FORMULARIO

T-0: FORMULARIO DE MECANICA: CINEMATICA-DINAMICA-ENERGIA

LEY . SIGNIFICADO DE LOS
N° / FORMULA . UTILIDAD
CONCEPTO SIMBOLOS
I : vector de posicién
Expresion F=x1+ y- T-i— z-k V i velocidad (instantinea) Es la forma de expresar
vectorial del a : aceleracion (instantanea) | la posicion, velocidad y
1 VCCFOF,de V= V-1 +V T—l— (A k I : vector unitario en el eje X aceleracidn c.le un
posicion, de la y - punto material respecto
velocidad y de la . J : vector unitario en el eje a un eje cartesiano
aceleracion a= a,-i+a, j+ a,- k | Y tridimensional.
K : vector unitario en el eje
zZ
dr Permite conocer la
Caleulo o A_? _ i — : derivada del vector de eXfre_s;éz de la .
infinitesimal para At—0 At dt posicion tespecto al tiempo ve OCI_ ,a a partir .e. ,a
2 . N 5 o ecuacion de la posicion
la velocidad y la o AV dv i
o — 2/t 27 = . derivada de la o la expresion de la
aceleracion A0 At dt aceleracion a partir de
velocidad respecto al iempo | la velocidad.
» Sirve para conocer la
X : posicién final icion d
Movimicnto R posicion de un punto
3 | rectilineo X=X, +V- t X, : posicién inicial ;natelnal que se _
uniforme (MRU) V : velocidad (constante) csplaza conve ?Cl a
te constante (en médulo y
: tiempo o
direccion)
Movimiento .
rectilineo X=X +V -t+ 1 .a-t? V,, : velocidad inicial Son las ecuaciones del
4 i X o "o 2 . MRUA y calculan la
unitormemente a : aceleracion (constante) posicion v la velocidad
acclerado V=V, +a g V: velocidad final en cualquier instante.
(MRUA)
« : angulo de un triangulo Se suele utilizar para
rectingulo descomponer una
.y . . itud vectorial
Definicién de _ C : cateto contiguo al angulo | 8N
c=h-cosa 8 8 bidimensional
5 | seno y coseno de a )
Anoul o=h-sena o: cateto opuesto al angulo (velocidad, fuerza...)
b . CZ P g en sus dos
‘ componentes
h': hipotenusa perpendiculares.
Indica la relacién entre
2'5 : sumatorio de las la fuerza que se ejerce
2 fuerzas que se ejercen sobre sobre un sistema
2* Ley de Newton . . un sistema material (también material y.la aceleracion
6 | (Ley Fu.ndan.lental XF=m-a se llama fuerza resultante, que experimenta.
de la Dindmica) fuerza neta o fuerza total) - i
m del s Es la ecuacion mas
- masa del sistema utilizada de la fisica
d : aceleracion del sistema clasica.
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FORMULARIO

2" Ley de Newton
(Ley Fundamental

M : masa del sistema material
ZFX : sumatorio de las

fuerzas ejercidas sobre el
sistema en el eje X (fuerzas a
favor menos fuerzas en

contra respecto al eje X)

d, : aceleracién

Sirve para simplificar el

calculo en la Ley

de la Dindmica) | ZFx =M-8, , _ Fundamental de la
7 experimentada en el eje X Dinamica
descompuestaen | YF =m-a .

. . y Y >F. : sumatorio de las descomponiendo el
un €je cartesiano y o movimiento en dos ejes
bidimensional fgerzas e]erc1d'as sobre el petpendiculares.

sistema en el eje Y (fuerzas a
favor menos fuerzas en
contra respecto al eje Y)
ay : aceleracion
experimentada en el eje Y
Calcula el valor el peso
p
P peso de un cuerpo si se
m conoce la masa del
: masa
» mismo y el valor de la
8 | Peso P=m-g g : aceleracion de la .
aceleracién de la
gravedad (o intensidad del oravedad en el lugar
campo gravitatorio) donde se encuentra el
cuerpo.
Froz : fuerza de rozamiento
: coeficiente de .
Fuerza de H Permite conocer el
u : .
9 . Froz =u: N rozamiento valor maximo de la
rozamiento N ;
: fuerza normal (es la que | fuerza de rozamiento.
ejerce la superficie donde se
apoya el cuerpo sobre éste)
FC : fuerza centripeta Sirve para calcular el
M : masa valor de una fuetrza de
2 : .
10l F tripet Fadm ) = \' naturaleza centripeta
uerza centripeta =m-a.=m-— ) - . .
p 3 c R a, : aceleracion centripeta (que apunta hacia el
V : velocidad centro en un
R : radio de giro movimiento circular).
Fe : fuerza elastica Relaciona la fuerza
Lo —k. K : constante elastica elastica con la
11 | Fuceagstich Fe =k-Ax o deformacién sufrida
AX : deformacion elstica (se o
indica también con X) por cl cuerpo cldstico.
WF : trabajo realizado por la
f o
Trabajo realizado uerza F Esta expresion solo es
F : médulo de la fuerza valida cuando la fuerza
12 | por una fuerza WF =F-d-cosa d - di . . .
: distancia recorrida se mantiene constante
constante , , L
COS & : coseno del dngulo en moédulo y direccion.
formado entre la fuerza y el
desplazamiento
1 Ec : energfa cinética Caleulo de | )
T 2 alculo de la energfa
13 | Energia cinética E =—m-v . L
g ¢ o M : masa cinética

V : velocidad
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FORMULARIO

(Ep ) ¢ - energia potencial
gravitatoria Calculo de la energfa
14 Energia potencial (E ) —m-g h M : masa potencial gravitatoria
gravitatoria p7o g : aceleracién de la (es necesario conocer el
gravedad valor de g en ese lugar).
h : altura
(E,), : energia potencial
. : elastica . .
5 Energfa potencial (E). = 1 KA Cilculo de la energia
elastica p7e 9 K : constante elastica potencial elastica.
AX : deformacion elastica
(también se indica con X)
E,, : energia mecanica
3 L. EC - energla cinctica Definicion de energia
16 | Energia mecanica E,.=E + Ep ) . Y
Ep : energfa potencial mecanica.
(gravitatoria, eldstica o
eléctrica)
Hay que tener en
n nl
Teorema de Ia W_ : trabajo total o ta' dneem @ .
enetgia cinética o Fotal * J expresion del trabajo se
=AE . ‘
17 Teorema de las Fotal c AEC :incremento de la refiere al trabajo
i N realizado por las
energfa cinética .
Fuetzas Vivas & fuerzas que se ejercen
q ]
sobre un cuerpo.
W_ : trabajo realiz r
F,, - trabajo realizado po
las fuerzas conservativas . .
Teorema de Ia Trabajo realizado por
18 ’ . .= _AEp AEp : incremento de las las fuerzas
energia potencial cons ) . .
energias potenciales conservativas
(asociadas a las fuerzas
conservativas)
Si todas las fuerzas que
Teorema de AE_ i del se ejercen son
- :incremento de la .
19 | conservacién de la AEm =0 m conservativas entonces
energia mecanica €nergia mecanica se conserva la energfa
mecanica.
AEm : incremento de la Este teorema se cumple
energia mecénica siempre ya que incluye
T d ) ) al teorema de
corema de W, : trabajo realizado -
] Fro cons conservacion de la
20 | conservacion de la | AE, =W ; o
; no cons por las fuerzas no energla mecanica,
energia . .

& conservativas (cualquier cuando todas las
fuerza que no sea fuerzas sean
gravitatoria, elastica o conservativas.
eléctrica)
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FORMULARIO

T1: DEFINICION DE TRABAJO Y ESTUDIO ORBITAL EN CAMPOS GRAVITATORIOS

LEY /
N . a
. | CONCEPT FORMULA SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS UTILIDAD
@)
Definicidén WF : trabajo realizado por la fuerza F
1 de t‘rabajo W B _ J‘B IE» dF = F . Fuerza que realiza el trabajo Esta expresion es valida sea
realizado A A dF : Diferencial de desplazamiento la fuerza constante o no lo
por una — J.B F.cosq-dr COS & : coseno del angulo formado entre la se-
fuerza A fuerza y el desplazamiento
Sirve para relacionar el
tiempo que tarda un planeta
a T: Periodo de revolucién (s) alrededor del Sol y el radio
3" Ley de 2 3 S _
2 Kepl T =k a k: Constante de propotcionalidad (s> m) de giro. La constante de
cpler a: Semieje mayor de la elipse (m) proporcionalidad es la
misma para todos los
planetas.
Vo, locidad orbital .
: velocidad orbital (m s7) Nos permite calcular la
5 Velocidad G M G constante de Gravitacién Universal (N m?kg?) | velocidad de un cuerpo que
orbital V0 - M :masa del cuerpo sobre el que se gira (kg) orbita alrededor de otro
r I': radio de giro (distancia entre el centro de los cuerpo de masa M
dos cuerpos) (m)
T : Periodo de revolucion De la definicién de periodo
, 2 G. itacion Uni 2%kg? ital y la veloci ital
Periodo ) ViYa 3 : constante de Gravitacion Universal (N m?kg?) | orbital y la velocidad olf?lta
4 . T =—-1rF M :masa del cuerpo sobre el que se gira (kg) obtenemos esta expresion
orbital i } ] i . .
GM I': radio de giro (distancia entre el centro de los que coincide con la 3 Ley
dos cuerpos) (m) de Kepler.
. i -1
Vi velocidad de fuga (m s) Permite calcular la velocidad
G constante de Gravitacién Universal (N m?kg?) | minima que tiene que tener
Velocidad M M. . un cuerpo para poder
5 V., = 2G :masa del cuerpo sobre el que se gira (kg)
de fuga f . S . abandonar el campo
R radio del astro del que se quiere calcular la . .
locidad de fuga (m) gravitatorio creado por el
velocida 8 cuerpo de masa M.
G constante de Gravitacién Universal (N m?kg?)
. . Es util en algunos
. delaT 1
Calculo del ) M, - masa dela Tierra (kg) problemas que no se
6 | producto de GMT = go RT RT . radio de la Tierra suministran los valores de G
Gy Mr . . . ) y de Mr pero si nos dan el
g,- Intensidad del campo gravitatorio terrestre valor de Ri.
en la superficie del planta (9,8 N kg™)
E. -Energia mecanica (Ec+Ep) (J) La expresion sirve para
Energfa G constante de Gravitacién Universal (N m?kg?) calcular _la En de un cuebo
mecanica de 1. m-n .. . que orbita con trayectoria
7 Em =——G M Y M . masa del cuerpo que orbita y del circular. Sila Ep, fuese igual,
un Cuetr)l_)o 2 r cuerpo sobre el que se orbita (kg) o mayor, a cero el cuerpo
rbit ;
que orbita I : distancia de separacion entre los centros de escaparia del campo
los dos cuerpos (m) gravitatorio.
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FORMULARIO

T1: MAGNITUDES CARACTERISTICAS DEL CAMPO GRAVITATORIO

Nombre de la magnitud v formmla:
Fuerza gravitatoria

m-m _

2 r

F=-G-

Stonificado de los simbolos de la formula v unidad:

pNY
F : Fuerza gravitatoria entre m y m” (N);

G: Constante de Gravitaciéon Universal (Nm®
kg?);

m y m": Masas que se atraen (kg);

r: Distancia entre las dos masas.

R
Ur: Vector unitario en la direccién entre las

dos masas y sentido desde la masa que ejerce la
fuerza y la masa que sufre la fuerza.

Definicién de la magnitud:

5
F s la fuerza con la que dos masas se atraen
entre si.

T

<«
I
3\

Nombre de la magnitud v formumla:

Intensidad del

campo gravitatorio g’ -G m u
rz'

Stontficado _de _ los

Simbolos de la formmla v unidad:

N
J: Intensidad del campo gravitatotio creado

por una masa m a una distancia r (N/kg).
G: Constante de Gravitacién Universal (Nm?

kg?);

r: Distancia desde la masa hasta el punto donde

N
se quiere calcular { . Se mide en metros.

N
U, : Vector unitario en la direccién entre la
masa y el punto donde se quiere conocer el

valor de g y sentido desde la masa hasta el

punto en cuestion.

Definicion de la magnitud:

3
0 es la fuerza gravitatoria ejercida por unidad

de masa.
., dE - . av V=[g-dr
Fo_—> E,=[F-df - Y
dr I g dr j

Nombre de la magnitud v formula:
Energia potencial .

gravitatoria Ep --G-

Stgnificado de los simbolos de la formula y unidad:

E,: Energia potencial gravitatoria (J);

G: Constante de Gravitacion Universal (Nm?
kg?)

m y m": Masas que se atraen (kg);

r: Distancia entre las dos masas (m)

Definicion de la magnitud:

Es el trabajo que realiza el campo gravitatorio
para llevar una de las masas desde el punto
donde se encuentra hasta el infinito.

E =mV

Nombre de la magnitud v fdrmula:
Potencial gravitatorio

v=-=021
-

Significado de los simbolos de la formula y unidad:

V: Potencial gravitatorio (J/kg);

G: Constante de Gravitacién Universal (Nm?
kg?)

m: Masa que crea el campo gravitatorio(kg).

r: Distancia entre la masa que crea el campo y el
punto donde se calcula el potencial (m).

Definicion de la magnitud:

Es el trabajo que realiza el campo gravitatorio
sobre la unidad de masa para trasladatla desde
el punto donde se encuentra hasta el infinito.
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FORMULARIO

T2: CAMPO ELECTRICO

Nombre de la magnitud y formula:

Fuerza eléctrica Q q
F=K =@

Stonificado de los simbolos de la formula v unidad:

F : Fuerza entre las dos cargas Qy q (N)

K: Constante de Coulomb (NC*m?

Q: Carga eléctrica (C)

q: Carga eléctrica (C)

r: Distancia entre las dos cargas.

ljr : Vector unitario en la direccion entre las

dos cargas y sentido desde la carga que ejerce la
fuerza y la carga que sufre la fuerza.

Definicién de la magnitud:

—

F e la fuerza con la que dos cargas
interactuan entre si.

Nombre de la magnitud y formula.:
Intensidad del
campo eléctrico E’

K. Q

r.2

U,

Stontficado _de  los

simbolos de la formula v unidad:

E : Intensidad del campo eléctrico creado por
una carga Q a una distancia r.

K: Constante de Coulomb(NC’m?)

Q: Carga que crea el campo eléctrico (C)

r: Distancia desde la carga hasta el punto donde

—

se quiere calcular E
—
Ur: Vector unitario en la direccion entre la

carga y el punto donde se quiere conocer el

E,
valor de E y sentido desde la carga hasta el
punto en cuestion.

Definicion de la magnitud:

=
E es la fuerza eléctrica ejercida por unidad de
carga.

T

F___"p E =|F-df
F ar I '

Nombre de la magnitud v formula:
Energia potencial
eléctrica E

k.24
r

N
Significado _de _ los

simbolos de la_formula y nnidad:

E,: Energia potencial eléctrica (J); K: Constante

de Coulomb (NC”m?)
Q: Carga eléctrica (C); q: Carga eléctrica (C)

Nombre de la magnitud v formula:
Potencial eléctrico

Q
V=K -~
Sionificado de los simbolos r
de la formula y unidad:
V: Potencial eléctrico (V); K Constante de
Coulomb (NC?m?).
Q: Carga que crea el campo eléctrico(C).

r: Distancia entre las dos cargas (m) p =4 v r: Distancia entre las dos cargas (m).
Definicion de la magnitud: Definicion de la magnitud:
Es el trabajo que realiza el campo eléctrico para Es el trabajo que realiza el campo eléctrico
llevar una de las cargas desde el punto donde se sobre la unidad de carga positiva para
encuentra hasta el infinito. trasladarla desde el punto donde se encuentra
hasta el infinito.
Fisica 2° Bachillerato 6/18




FORMULARIO

T2: CORRIENTE ELECTRICA

LEY . SIGNIFICADO DE LOS
/ FORMULA : UTILIDAD
CONCEPTO SIMBOLOS
R =Resistencia del conductor. Sitve para .calcular el’ va@or
Valor de la D it Lo . de las resistencia eléctrica
. ) L P =Resistividad eléctrica del material. »
resistencia de R= p-g L =Loneitud del 4 de un conductor en funcién
un conductor S :Song{m ¢ con Fcclt(;r‘ q de las caracteristicas fisicas
=Seccion transversal del conductor. | 4.1 mismo.
_ ) . , Calcula la intensidad de
o | =Intensidad de corriente eléctrica. : )
Definicion de _ C o . corriente que circula por un
. . q g =Carga eléctrica que circula. _
intensidad de | =— i . conductor conociendo la
- t t =Tiempo durante el cual esta .
corriente , . carga eléctrica que pasa por
circulando la carga eléctrica. h :
unidad de tiempo.
| = Intensidad de corriente eléctrica. Rela.c1ona }a ?tfen51dgd je
. . . corriente, la diferencia de
Vs Vs =Diferencia de potencial entre el v’ : .
Ley de Ohm | = R potencial y la resistencia en
punto A.y el punto B un conductor por donde
R = Resistencia del conductor. circula corriente.
Vg = Diferencia de potencial entre el | cajcula 1 diferencia de
Definicién d punto Ay el punto B potencial entre dos puntos
efinicion de B , , . :
potencial V. = WA WAB =Trabajo realizado por el campo del circuito conociendo el
AB = oo . . . .
eléctrico q eléctrico al circular la cortiente desde | trabajo realizado para llevar
A hasta B la unidad de carga de un
q =Carga eléctrica que circula. punto al otro.
P =Potencia eléctrica. . _ _ |
. . a potencia es siempre la
o W,® =Trabajo realizado por el campo pe cmp
Definiciéon de W B . g . energia por unidad de
potencia p—la eléctrico al circular la corriente desde tiempo, en este caso la
eléctrica t A hasFa B. energia se refiere al trabajo
t.— Tiempo duragte el cual estd eléctrico realizado.
circulando la corriente eléctrica.
| =Intensidad de corriente eléctrica. .
. Amplia la Ley de Ohm
& =fuerza electromotriz del generador .
Ley de Ohm g , _ o teniendo en cuenta la
. | = R =Resistencia externa del circuito . . .
generalizada R+r . o .. resistencia  interna  del
I =Resistencia interna del circuito (la
. : generador.
resistencia del generador).
W, ® =Trabajo realizado por el campo . .
) : i Permite calcular la energfa
(energfa trans ormada cnca or). eléctrica que se transforma
2 = 4 i
Efecto Toule W B =12.R.t | | =Intensidad de corriente eléctrica. en calor por el paso de la
A . . - p p
R= Reslstencla del circuito. cotriente eléctrica a través
t':T1empo durante el cugl esta de un conductor.
circulando la carga eléctrica.
) P =Potencia eléctrica consumida en
P=1"-R="" un circuito. Calcula la potencia eléctrica
Potencia :VAB = | =Intensidad de corriente eléctrica. consumida por el paso de
eléctrica V.2 R = Resistencia del circuito. corriente eléctrica a través
= EB Vs = Diferencia de potencial entre el | de un conductor.
punto A y el punto B
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FORMULARIO

T2: CAMPO MAGNETICO

C oiEcéléT S FORMULA SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS UTILIDAD
B=Modulo de la intensidad de campo )
5 u | magnético Calcula el modul/o .del valor
Ley de Biot y 27 r 4 =Permeabilidad magnética del medio del campo magnetlco cn un
, i .. punto determinado creado
Savart | = Intensidad de corriente eléctrica ! . léctri
= 7 =Distancia desde el conductor de por 7 COTrente Clectrica que
(Ho=4m 107) = » circula por un conductor.
corriente al punto en cuestién
Lev de Biot B=Modulo de la intensidad de campo Calcula el médulo del valor
ey de Biot y maonéti »
gnético del campo magnético en el
iaﬁi;tda A una B= g IE H =Permeabilidad magnética del medio centro de una espira circular
preacs | = Intensidad de corriente eléctrica creado por la corriente
espira circular \ .
R=Radio de la espira eléctrica que circula.
Lev de Bi B = Moédulo de la intensidad de campo
ey de Biot y maenét
gnético ;
Sajart N 1 = Permeabilidad magnética del medio Calcula el modul? ~del valor
aplicadaaun | B=p-—-1 o , _ del campo magnético en el
. L N =Nuamero de espiras del solenoide o .
solenoide ] . interior de un solenoide.
(bobina) L =Longitud del solenoide
| = Intensidad de corriente eléctrica
F = Fuerza que se ejerce la carga. Calcula la fuerza magnética
Ley de 1 que se ejerce sobre una carga
. g =valor de la carga eléctrica. o
Lorentz qg- (V X B) A eléctrica que entra con una
. V =velocidad de la carga .
simple _ velocidad en el seno de un
B =Intensidad de campo magnético. campo magnético.
Calcula la fuerza
E =Intensidad del campo eléctrico. e@ectrom]ignétlca que se
= . ejerce sobre una carga
Ley de F |:E +(Vx B)] F__ G2 que se cjerce l.a carga. eléctrica que entra con una
Lorentz g =valor de la carga eléctrica. locidad 1 J
completa 7 =velocidad de 1 velocidad en el seno de un
V =velocidad de fa carga campo magnético donde
B =Intensidad de campo magnético. existe también un campo
eléctrico.
F =Fuerza que se ejerce sobre el Calcula la fuerza que se
conductor. ejerce sobre un conductor,
Ley de If _ (r B~) | =Intensidad de corriente eléctrica. por donde circula corriente,
Laplace N x | =Longitud del cable con caricter cuando se encuentra en el
vectorial. seno de un campo
B =Intensidad de campo eléctrico. magnético.
F =Fuerza entre los dos conductores.
1 =Permeabilidad magnética del medio.
. |, =Intensidad de cortiente eléctrica en
uerzzjls. un conductot. Calcula el médulo de la
magnéticas | ' ' o p . .
F = M T |, =Intensidad de corriente eléctrica en el | Tuerza que se ejercen entre si
entre dos b 2
2 r dos conductores por donde
conductores otro conductor. ol i
rectilineos. | =Longitud de los conductores de cireula corriente.

corriente.
I =Distancia entre los dos conductores
de corriente.
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FORMULARIO

T2: INDUCCION MAGNETICA

LEY/
CON- FORMULA SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS UTILIDAD
CEPTO
@ =Flujo magnético (se mide en
weber,Wb). .
— B =Intensidad del campo magnético. Calcula.el flujo
Flujo ddb=B-ds S =Superficie. magnético (numero de
maghe- 0 =Angulo que forma la intensidad de lineas ,d'e campo
ut - = t
0 ©=B-S-cosd campo magnético(B) y el vector ragne ico) que :
el . atraviesa una superficie.
supetficie (S).S es perpendicular a la
superficie.
(Eing )ing =Fuerza electromotriz inducida | Calcula la fuerza
( _ _d_q) instantanea. electromotriz inducida
Ley de Eind )inst - . .
Farad dt do = , . en un circuito, o una
araday- dod E =Variaci6on del flujo magnético serie de N circuitos,
Lenz (gind )inst =N : debid 1 iacié
dt respecto al tiempo. ebido a fa varlacion
N =Numero de circuitos (espiras). del flujo magnético.
Einducida —1-€.m. inducida (voltios)
N =N° de espiras
_N-.B.S ¢ B =Intensidad de c. magnético Calcula la fu'erza
=N-B-S-@-sen(ew-1) S =Superficie de la espira ?leCtrQ?thlz (v la.
 — s, ; @ =velocidad angular de giro de la espira | Intensidad de cotriente)
Altet- i = &+ SeN(@-1) t =tiempo de giro inducida en funcion del
s )
nador i = 22 sen(w-t) e,=N-B-S-o tiempo cuando un
R S _ _ ) ) conjunto de espiras
=1 -sen(w-t) lgucica = Intensidad de corriente inducida giran en el seno de un
R =Resistencia eléctrica de la espira campo magnético.
| =%
° R
Calcula la fuerza
& =fem. inducida electromotriz inducida
Ley de V =Velocidad del conductor. en un conductor
e=Vv-B-l _ L. rectilineo que se mueve
Henry B =Valor del campo magnético. con una velocidad
| =Longitud del conductor. .
perpendicular a un
campo magnético.
&, =f.e.m. del circuito primario.
&, =f.e.m. inducida en el circuito
secundario.
N, =Numero de espiras en el circuito Relacion entre las
i | 6Nl | e e
madores & N, I . =Numero de espiras en el circuito g piras y
e corrientes en un

secundario.

| 0 =Intensidad de corriente en el
circuito primario.

|, =Intensidad de corriente inducida en

el circuito secundario.

transformador.
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FORMULARIO

T3: MOVIMIENTO VIBRATORIO ARMONICO SIMPLE

o LEY / . SIGNIFICADO Y UNIDAD
N CONCEPTO FORMULA DE LOS SIMBOLOS R
X : Elongacién (posicién) de
un cuerpo con MVAS.
Dependiendo del eje sobre el
gue se mueva también se
suele representar con y. (m)
A: Amplitud (es la maxima
elongacion). (m) .
., Sirve para conocer la
Sen : Funcion seno. En uacion d
icié funcién de las condiciones muacion < < un cuerpo
Posicién de un _ con movimiento
! cuerpo con MVAS x=A-sen(w-1+06,) iniciales, se puede usar la vibratorio arménico
funcidn coseno. simple en funcién del
 : Pulsacion, es el angulo grps:
recorrido por unidad de
tiempo (rad s?)
t: Tiempo transcurrido (s)
6, : Fase inicial, su valor
depende de las condiciones
iniciales. (rad)
V : velocidad de un cuerpo Calcula la velocidad de
: con MVAS m S-l un cuerpo con
2 Velocidad i/?\l;gs V=A-®-C0S (a) 1+ 490) ( ) movimiento vibratotrio
cuerpo con armonico simple en
funcién del tiempo.
a: aceleracion de un cuerpo | Relacion dela
3 Aceleracion deun | a=—A- ®° -sen (o-t+ 90) con MVAS. (ms?) acelefaﬂ(fﬂ .de un cuerpo
MVAS 2 C(?I'l mO\.flmICﬂtO .
cuerpo con a=—w -X vibratorio armonico con
otras magnitudes.
V: velocidad de un cuerpo
Velocidad en con MVAS. (ms?) Relacién entre la
5 funcion de la V= A?—X? @ : Pulsacidn, es el angulo velocidad, la pulsacién y
clongacion recorrido por unidad de la elongacion.
tiempo (rad s)
K : Constante eldstica. (N m?)
Dinamica del M : masa del cuerpo con 1Expres1on que relaciona
a constante
6 MVAS (I;ey de k=m-w? MVAS. (kg.) , , recuperadora con la masa
Hooke y 2* Ley de o : Pulsacion, es el angulo del cuerpo y la pulsacién
Newton) recorrido por unidad de del MVAS.
tiempo (rad s?)
Ep_ = l-k A2 EP,.., : Energia potencial .
max o méaxima. (J) Calculo de la Ep maxima
1 ) L y de la Ec maxima de un
Ec. —=.k.A?2 EC, .. : Energia cinética cuerpo con MVAS.
- Energia de un m¥x- 9 méxima. ()
cuerpo con MVAS Emtotal : Energfa mecanica Valor de la energfa
1 mecanica en un MVAS
Emg. ==-k- A? total, suma de laEcy la Ep. (J) (donde pot definicion se
2 conserva la energia

mecanica)
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FORMULARIO

T3: MOVIMIENTO ONDULATORIO

N° LEY / FORMULA SIGNIFICADO Y UNIDAD DE UTILIDAD/
CONCEPTO LOS SIMBOLOS OBSERVACION
T : Periodo, es el tiempo que se
1 tarda en completar un ciclo Relacién entre el petiodo y
1 Periodo T= T completo. (s) la frecuencia en un
f : Frecuencia, es el nimero de | movimiento ondulatorio.
ciclos por segundo (s o Hz)
V: Velocidad de propagacién de
la onda. (m s?) Sirve para calcular la
: Longitud de onda, es la velocidad de propagacion
g ) locidad de propagacic
Velocidad de A distancia entre dos puntos con la de la onda o velocidad de
2 ., v=—=4A-.f . | L, | . fase. No confundir con la
propagacion T misma fe ongacién y la misma velocidad de vibracion de
intencién de movimiento (m) las particulas del medio por
f : Frecuencia, es el nimero de donde se traslada la onda.
ciclos por segundo (s o Hz)
27 @ : Pulsacidn, es el angulo Corresponde a los radianes
3 | Pulsacién de la onda 0=— recorrido por unidad de tiempo que recorre la onda en cada
T (rad s%) segundo.
20r k : Nimero de ondas o constante | Es el numero de veces que
5 Nuamero de ondas k = 7 de propagacién. (rad m-l) vibra 15’41 onda en un ,
tecortido de 277 radianes.

6 | 2* Ley de la reflexién

I : Angulo de incidencia
f : Angulo de reflexién

Nos indica que el angulo del
rayo incidente es igual al
angulo del rayo reflejado

Reflexién de una
onda transversal en

y=Asen(@-t+kx)

Yy : Ecuacidn de la elongacion de
la onda incidente. (m)

Sirve para identificar la
ecuacién de reflexién de

7 ., L, una onda transversal en una
una Cuerda. con Yp = Asen (0-t—kX) Yg : Ecuacion de la elongacion de | .. q, en funcion del tipo
extremo libre la onda reflejada. (m) de extremo.
Reflexion de una Yy : Ecuacién de la elongacién de | Sirve para identiﬁc‘z/tr la
onda transversal en y=Asen (a) t+k x) la onda incidente. (m) ecuacion de reflexion de
8 d L, ., una onda transversal en una
una cuerda con Vs =—Asen(@-t—kx) | Yg:Ecuacion de la elongacion de | . ida en funcion del tipo
extremo fijo la onda reflejada. (m) de extremo.
seni : seno del angulo incidente
sen f": seno del angulo
refractado Esta expresion nos permite
~ . . . s relacionar el angulo de
9 2" Ley dela sent v Yy : Velocidad de propagacion de incidencia, el 4ngulo de
refraccion senf” N Vv la onda en el medio de refraccion y las velocidades
2 incidencia. (m s?) en los dos medios donde se
V, : Velocidad de propagacion de desplaza la onda.
la onda en el medio de
refraccién. (m s?)
T : Periodo de oscilacién del La ecuacién nos permite
A calcular €l valor ae la
| péndulo. (s) 11 1 .,1 dl ld 1 dad
10 Péndulo simple T=2x |— | : Longitud del péndulo. (m) aceleracion de 1a graveda
g conociendo la longitud y el

g : Aceleracion de la gravedad.
(ms?)

periodo de oscilacién de un
péndulo simple.
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FORMULARIO

T3: LAS 96 ECUACIONES DEL MOVIMIENTO ONDULATORIO

Invirtiendo el orden de la fase
X t 2
=A-sen2z(——-——
y ( 1T )
Desplazamiento de derecha a izquierda
t X 4
=A-sen2z(—+—
y (T /1)
t X Con fase inicial
y=A-sen2z(———) — A-sen(2r(E— X4 8
T 7 y = Asen(2(z~2)+p,)
En funcién del coseno
t X 16
=A-cos27(———
y (T /I)
Con signo negativo en la amplitud
t X 32
=—A-sen2z(=—-—
y (T /1)
Invirtiendo el orden de la fase )
y = A-sen(kx — wt)
Desplazamiento de derecha a izquierda 4
y = A-sen(wt + kx)
y = A . Sen(a)t — kX) Con fase inicial
y = A-sen((at—kx) + p,) 8
En funcién del coseno 16
y = A-cos(wt — kx)
Con signo negativo en la amplitud 30
y =—A-sen(wt —kx)
Invirtiendo el orden de la fase )
y=A-senk(x—vt)
Desplazamiento de derecha a izquierda 4
y=A-senk(vt+x)
Con fase inicial
y= A'Senk(Vt_X) y=A-sen(k(vt—x)+p,) 8
En funcién del coseno 16
y = A-cosk(vt—x)
Con signo negativo en la amplitud 30
y=—A-senk(vt—x)

96
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FORMULARIO

T4: OPTICA

NP LEY / FORMULA SIGNIFICADO Y UNIDAD DE UTILIDAD/
CONCEPTO LOS SIMBOLOS OBSERVACION
N : indice de refraccién de un
medio Ail ser}la velocidad de la luz en
i C . . , €. VaClC') mayor que 'CI'I
1 fndice de refraccion n="S C .8Velo§|dad de la luz en el vacio (3 cualquier otro medio, cl
\' 10°ms™) indice de refraccién es
V: Velocidad de la luz en ese siempte >1
medio. (m s%)
& P : Nos indica que el angulo del
2 | 2* Ley de la reflexion I =f | : Angulo de incidencia rayo incidente es igual al

f : Angulo de reflexion

angulo del rayo reflejado

n, : indice de refraccién del medio

desde el que incide el rayo.

Esta expresiéon nos permite
relacionar el angulo de

o
2*Ley del a . | Senl :seno del angulo incidente incidencia, el angulo d
3 fq .? ' n,-Sent =n,-senr i ;i Ega:?gi’ felc?sn?rllld(i)cesede
retraccion N, : Indice de refraccion del medio on .
refraccién en los dos medios
donde se refracta el rayo. donde se refracta el rayo.
senf : seno del angulo refractado
I : Valor del ngulo limite El dngulo limite es el minimo
Aneulo limi 1 _A n valor del angulo de incidencia
ngulo limite en la _ vl
4 » I =arcsen para que el rayo no se
reflexion total n . ,
1 refracte, sino que solo se

refleje.
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FORMULARIO

T4: OPTICA GEOMETRICA

ELEMENTO : SIGNIFICADO DE LOS
OPTICO FORMULA STMBOLOS CRITERIO DE SIGNOS
(S, S, f) tlenen signo positivo
cuando estan por delante del espejo (en
S,:Distancia desde el objeto | el lado que se denomina real) y tienen
(O) al vértice (V) sigho negativo cuando quedan en el
Espejos i+l _1 s, Distancia desde el punto | 12do denominado virtual (en el que los
(Para calcular la s, s f imagen(T) al vértice (V) rayos son mera prolongaciones de los
distancia a la f : Distancia focal equivale a rayos rea'le's). ) ;
que se forma la la mitad  del  radio  de S,: Positivo en espejos concavos y
imagen) R=2f curvatura en un espejo | COMVEXOS.
esfético. f: Positivo en espejos concavos y
R : Radio de curvatura negativo en espejos convexos.
S,: Negativo en espejos convexos y
cualquier signo en espejos cOncavos.
Espejos , h: Tamaflo de la i@agen.
(Para calcular el s h: Ta.mano. d.el objeto. Un aumento negativo (M<0) significa
aumento de la h S, §; : Distancia imagen. que la imagen esta invertida.
imagen, h/ h) S, : Distancia objeto.
S, : es positivo si el objeto esta enfrente
S, : Distancia objeto. de la superficie (en el lado de
11 1 s, : Distancia imagen. 1nc1denga) y negativo en  caso
Lentes —_t—=— f . . . contrario.
. s s f : Distancia focal. ] . S
(Suponiendo o i . S,: es positivo si la imagen es real, es
que el medio rli RaQINT cur.vatura de la decir, si se forma detras de la superficie
circundante de | 1 B 1 1 1 )| prmera superﬁ.c}e donde se (en el lado de transmision), y negativo
la legte esel | 7§~ (n-1) Fl _E produce refraccion en caso contrario.
aire) I;: Radio de curvatura de la | f , I, I,: son positivos si el centro de
segunda superﬁ.c’ie donde se | curvatura se encuentra detris de la
produce refraccion. superficie (en el lado de transmisién), y
negativo en caso contrario.
Lentes (Para h": Tamafio de la imagen.
aucrilecrzltlsr dil I N s h: Tzl.maﬁo. d.el objeto. Un aumento negativo (M<O0) significa
. h S §; : Distancia imagen. que la imagen esta invertida.
imagen, ° ) : )
M =h/h) S, : Distancia objeto.
) P: Potencia de una lente (o .
Potencia de 1 d . . f : Positivo para lentes convergentes (y
p_— e un espejo). Se mide en . ) .
una lente (o de =3 dioptrias (D). espejos concavos) y negativo para

un espejo)

f : Distancia focal.

lentes divergentes (y espejos convexos).

Supuestos para los cuales son validas las férmulas expuestas:
o Nos movemos dentro de una aproximacion paraxial, valida sélo para los rayos mas proximos al eje

optico.

o Suponemos que el medio circundante en las lentes es el aire.
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FORMULARIO

T5: FORMULARIO DE FiSICA CUANTICA

LEY / . . UTILIDAD /
N° FORMULA IGNIFICA LOS SIMBOL
CONCEPTO SIGNIFICADO DE LOS § OLOS OBSERVACIONES
f : Frecuencia del foton. (s o Hz)
_ ~c c: Velocidad del foton en el vacio. (3 108 m | Relacién entre frecuencia
1 | Frecuencia f=— N .
A sh y longitud de onda
A : Longitud de onda del foton. (m)
) ; B Esta ecuacion es la base
Ecuacion E: Energla del foton. (‘]) de la Fisica Cuéntica.
2 de Max E=h-f h : Constante de Planck (6,63 103 J s) Cada cuanto de energia
Planck f : Frecuencia del foton. (s* o Hz) se denominé fot6n por
A. Einstein.
E : Energia que porta el foton que incide
Efecto sob-re el m?tall V) . Esta ecuacion refleja la
, | forocléersic | o\ HE) W, : Trabajo de extraccion de los electrones | .. jicacion que a A.
o 0 C /max en el metal. (J) Einstein le vali6 el
(E.F) (E.),.. : Energia cinética maxima que premio Nobel.
pueden adquirir los electrones extraidos. (J)
Trabajo de I W es la energia necesatia
4 | extraccion | Wy=h-f,= h~Z W, : Trabajo de extraccion. (J) para extraer un electrén
(EF) de un itomo
) E : Energia cinética maxima. (J Esta expresitn se reficte
Energia (Be) e g ) o O a la (EC)max porque
5 cinética E) —tm .y m, : Masa del electron. (9,11 10" kg) correspondetfa con la
P C /max e max . ‘
maxima 2 v__.: Velocidad maxima del electrén velocidad que podrian
(E.F.) . L adquirir los electrones de
extraido. (m s™) la dltima capa.
V, : Potencial de frenado o de corte. (V)
Potencial V. — (Epetctrica (E,eiserrica - EN€Tgia potencial eléctricaen la | Sirve para caleular el
de £ d 0 q L. potencial que hay que
6 ¢ frenado e que se transforma la energia cinética que aplicar para frenar el
(B.F) q,-V, =Ec_, portan los fotoelectrones. (J) efecto fotoeléctrico.
g, : Carga de un electrén. (1,6 10%° C)
A : Longitud de onda asociada a la particula
de_ masa m. (m) 34 Con esta formula se
Hiptesis N h : Constante de Planck (6,63 10°* J s) puede calcular la longitud
7 de De A= v o m : Masa de la particula. (kg) de onda asociada a
Broglie P v: Velocidad de la particula. (m s™) cualquier cuerpo con
p: Cantidad de movimiento de la particula, | ™2V velocidad:
(kgms™)
Principio de AX: Incertidumbre en la posicion. (m)
q incertidumb Ax-Apzl Ap : Incertidumbre en el momento lineal. Ax y Ap representan los
re de 2 -1 errores medios.
(kgms™)
Heisenberg h: Constante de Planck (6,63 103 J s)
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FORMULARIO

T5: FORMULARIO DE FiSICA NUCLEAR

N LEY /
° | CONCEPTO

FORMULA

SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS

UTILIDAD /
OBSERVACION
ES

Am : Defecto maésico. (kg)

m, : Masa de un proton. (1,6725 10°
27 kg)

Z : NUmero atomico (nimero de
protones)

Esta expresion sirve

para calcular el

Defect. . - | def isico al
e Am=m.Z+m (A-Z)-m, | m_ :Masade un neutron. (1,6748 10° | <o mascoa
masico formarse un nuicleo

27 kg) a partir de sus
A Numero de nucleones (protones y | nucleones.
neutrones)
m, : Masa del nucleo del atomo X.
(kg)
. Con esta formula
AE : Energia de enlace. (J) podemos calcular la
5 Energfa de AE = Am. ¢ Am : Defecto maésico. (kg) energfa de enlace en
enlace c: Velocidad de la luz en el vacio. un nicleo a partir
(m S.1) de su defecto
masico.
AE, esn - Energia de enlace por Bl miicleo que tene
Energia de AE nucleén. (J) mayor energfa de
3 | enlace por AE eon = N AE : Energia de enlace. (J) enlace por nucleén
nucleén T es mas estable
A Numero de nucleones (protones y o
energetlcamente.
neutrones)
1* Ley de
desplazamien Esta radiacion es

4 | to radiactivo: é\x - Q:gY + ;He 24He = ;a muy ionizante pero
Desintegracié poco penetrante.
n alfa (o)
2 Leyde % = )p:Electrén
desplazamien

to radiactivo:

A A On— , .
X =>,0Y+ e +v

v © Antineutrino

Esta radiacion es

Desintegracid In 51 p+ 4+ % 4 ‘_/ oln - Neutrén
n beta 0 1 -1 - 3
negativa (B) 1p7:Proton
X El positron
i Lely de . (antimateria)
esplazamien A A 0+ emitido se
6 to IﬂdiﬂCtiVO: Z X %Z—lY + 1e + V 2e+ = fﬂ+ . POSitI’én desintegraré
Desintegracié 1 p+ N 1n + 0e+ Y v - Neutrino rapidamente al
n beta 1 0 1 entrar en contacto
positiva (B +) con particulas de
materia.
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FORMULARIO

Tp": Protén

Es el tnico tipo de

8 | to radiactivo:
Desintegracio

n gamma (y)

AX* s X 4y

X : Ndcleo desexcitado
y - Radiacion gamma

A 04— A . .,
Captura X+ 6 >0 +v (1)9+ = fﬂ’f - Positron desintegracion
! electrénica 1.+ 00— 1 1 ) IluC.lear'que no
1 p + _1e 0 n+v oNn : Neutron emite ninguna
i {cula.
v . Neutrino particula
3* Ley de A Nl i
i . XCI
desplazamien z cleo excitado Esta radiacién no es

ionizante pero es
muy penetrante.

Velocidad de

V.., - Velocidad de desintegracion.

(ndcleos/s)
dN : Diferencial del nUmero de
nucleos.

Relaciona la
actividad radiactiva

9 | desinteoracié v ——d—N—ﬂ,-N—A , , . con el nimero de
esintegracio desin = T = N : NUmero de nicleos radiactivos. | | icos radiactivos
n radiactiva A : Constante de desintegracion presentes en la
radiactiva. (s) muestra.
A Actividad radiactiva.
(desintegraciones/s = BQ)
N : NUmero de nucleos radiactivos
finales. Esta ecuacion nos
Leyde i N, : NGmero de nicleos radiactivos | Permite conocer la
desintegracio N=N,e . antigiiedad de una
n radiactiva iniciales. muestra de origen
e : Numero ¢ (2,71828...) organico.
t: Tiempo transcurrido. (s)
El periodo de
semidesintegracién
Periodo de Ln2 t,, : Periodo de semidesintegracion | ¢ ¢! tiempo que
semidesintegr t,=— trascurre para que
acion A (S) se reduzca a la
mitad el numero de
nucleos radiactivos.
La vida media
1 representa el
Vida media T = z T : Vida media. (S) promedio de la vida

como nucleo

radiactivo.
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FORMULARIO

T5: FORMULARIO DE RELATIVIDAD ESPECIAL

LEY / ; . UTILIDAD/
FORMULA SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS
CONCEPTO OBSERVACIONES
Permite calcular el factor
Eactor de 1 y : Factor gamma o factor de Lorentz que introduce Einstein para
Lorents o V= > V: Velocidad constante con la que un observador | para que las ecuaciones de la
factor gamma 1-— se desplaza respecto al otro. (m s fisica sean vilidas sea cual
¢ C: Velocidad de la luz en el vacio (3 108 m s™%) sea la velocidad de un
cuerpo.
El tiempo medido en dos
At : Tiempo transcurrido para el observador sistemas inerciales diferentes
Dilatacién del ) estacionario, O. (s) es distinto. El tiempo
. At = v At .o X , transcurre mas lentamente
tiempo At" : Tiempo transcurrido para el observador O’.
para el que observador que
(s) se desplaza respecto al
estacionario.
Las longitudes medidas en
dos sistemas inerciales
Contraceisn de | : Longitud medida por el observador diferentes son distintas. Ias
I lonvitad l=y-I" estacionario, O. (m) longitudes son mas cortas
a longitu , . . i
& |”: Longitud medida por el observador O". (m) para el que observador que
se desplaza respecto al
estacionario.
Vv, : Velocidad de un objeto respecto a O". (m s™) | Esta expresion justifica que
Transformacié , vV, =V . . la velocidad de la luz es una
v, =—= V, : Velocidad de un objeto respecto a 0. (m s7?) X Lt
n de la 1 \Y X constante en cualqmer
velocidad — 7 W V: Velocidad del observador O’respecto a O. (m sistema de referencia y un
s?) limite infranqueable.
Aumento de 19. m _ X m m : Masa rEIatiViSta' (kg) UIl CqupO aumenta su masa
masa VMo M, : Masa en reposo. (kg) segin aumenta su velocidad.
. — k- Breativista : Cantidad de movimiento relativista. (kg
. Prelativista = N 3 La cantidad de movimiento
Cantidad de ms?)
. =y-m,- v . aumenta con la velocidad
movimiento V : Velocidad del cuerpo respecto al observador. | del cuerpo.
(ms?)
Enerofa cn La energfa en reposo de un
5 E,=m, c? E, : Energia en reposo. (J) cuerpo depende de su masa
reposo €n reposo.
La energia que tiene un
Energia total B =7-M 4 c? E,. : Energia total. (J) cuerpo, Erow, depende la
masa relativista del cuerpo.
E. : Energia cinética. (J)
E = —E L i . i La energia cinética relativista
. ¢ = B ° AE : Variacion de la energia de un cuerpo si estd &
Energia o ) ] No se calcula con la
. AE =E, —E, | en movimiento respecto a si estd en reposo. (J)
cinética ) ] expresion g :lm.\,2
AE = Am-c? Am : Variacién masica relativista, debida a la ©

velocidad del cuerpo. (kg)
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